

РГАСПИ. Ф. 265. Оп. 1. Д. 12. Л. 1 – 1 об. Автограф. Чернила.  
Опубл.: Социал-демократическое движение в России. Материалы.  
Т. 1. М., 1928. С. 23. Публикуется по автографу.

#### Примечания

<sup>1</sup> Переписка В.Л. Шанцера с А.Н. Потресовым носила случайный характер и свелась всего к 1–2 письмам. Почти несомненно, что именно ему принадлежат те статьи «К вопросу о кустарных промыслах», которые появились в марте–апреле 1896 г. в «Самарском вестнике» за подписью Вирг. Ш-и и которые современными исследователями приписываются (со слов Самойлова) П.Б. Струве. За принадлежность их Шанцеру говорит как подпись (ошибка в окончании фамилии может быть объяснена простой опечаткой), так и указание в примечании, сделанном к первой статье, о том, что первоначально эти статьи были прочитаны в виде доклада на собрании сельскохозяйственного общества в Юрьеве, а затем там же напечатаны по-эстонски. Весьма возможно, что ошибку в памяти Самойлова следует объяснить тем вероятным обстоятельством, что в Самару статьи эти попали через П.Б. Струве. – Прим. Б.И. Николаевского.

Шанцер *Виргилий* *Леонович* (*Марат*) (1867–1911) – сын инженера из Австро-Венгрии, владельца винного завода в Аккермане. Гимназистом вошел в народовольческий кружок. В 1887 г. впервые арестован. В 1895–1899 гг. учился на юридическом факультете Дерптского университета. С 1893 г. в социал-демократическом движении, сотрудничал в газете «Самарский вестник». С 1900 г. работал помощником присяжного поверенного. В 1901 г. арестован. Выслан на три года в Сибирь. За попытку побега переведен в Якутскую область. В ноябре 1904 г. вернулся в Москву. Лидер московских большевиков. Представитель ЦК РСДРП в Москве и Центральном промышленном районе. Руководил подготовкой вооруженного восстания в Москве, накануне которого арестован. Выслан на 5 лет в Енисейскую губернию. Бежал. Арестован в апреле 1907 г. и снова выслан в Сибирь. Бежал и скрылся за границей. Заочно избран в состав Большевицкого центра. Член ЦК РСДРП, член редакции газет «Социал-демократ» и «Пролетарий». Один из лидеров левой оппозиции в стане большевиков – группы «Вперед». Осенью 1909 г. тяжело заболел. В январе 1911 г. вернулся с разрешения властей в Россию. Умер в больнице.

<sup>2</sup> *Френкель Захарий Григорьевич* (1869–1970) – врач-гигиенист, академик АМН СССР (1945). В 1895 г. окончил медицинский факультет Дерптского университета. Работал санитарным врачом. Сотрудничал в журнале «Жизнь». В 1906–1917 гг. – член партии кадетов. С 1910 г. преподавал в вузах.

<sup>3</sup> О ком идет речь, установить не удалось.

30

**А.Н. Потресов – Г.В. Плеханову**

1896, 23 марта (4 апреля)

С.-Петербург

Дорогой друг!

Давно не писал Вам и еще более давно не имею от Вас никаких известий. А это очень грустно, наш будущий альманах может таким образом и совсем отоцать<sup>1</sup>. Вышедшая здесь сравнительно недавно книжка о Воронцове до сих пор не нашла еще себе рецензента в наших толстых ежемесячниках. Автор может, однако, быть доволен, почтенный Василий Павлович, как я слышал, принес ему за первый же месяц обильнейшую жатву, которая и будет ему по частям доставлена на днях<sup>2</sup>.

С величайшими усилиями и с изумительной медленностью подбирается обещанная Вам *bibliotheca*<sup>3</sup> – просто беда иметь дело с земско-статистическими бюро и вообще с провинцией – даже ответа иногда не достаивают.



С большим наслаждением прочел на днях немецкую книжку «О монизме»<sup>4</sup>. Жаль, что она туго проникает сюда. Пишите.

Всего хорошего.

Ваш Адик<sup>5</sup>

*РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Д. 612. В. 348. З. Л. 1–2. Филигрань. Автограф. Оpubл.: Первая марксистская организация – группа «Освобождение труда». М., 1984. С. 200–201. Публикуется по автографу.*

#### Примечания

- <sup>1</sup> Вероятно, речь идет о втором марксистском сборнике, который предполагалось издать легально, как и «Материалы к характеристике нашего хозяйственного развития». Для усыпления бдительности цензуры его предполагалось выпустить в форме статей якобы одного и того же автора, которому Плеханов дал имя Язвило. Летом 1895 г. он обсуждал с Потресовым детали этого плана. Предполагалось написать к сборнику и юмористическое предисловие. В октябре 1896 г. Потресов сообщал В.А. Ионову, что к печати готовы статьи В.И. Засулич о Германии 40-х годов, П.Б. Струве – о субъективном методе, А.Н. Потресова – об артелях. Плеханов должен был написать статью о литературных критиках (См. документ № 19).
- <sup>2</sup> *Василий Павлович – В.П. Воронцов.* Потресов имеет в виду книгу Г.В. Плеханова «Обоснование народничества в трудах г-на Воронцова (В. В.)», вышедшую легально в Петербурге в 1896 г. Речь идет о денежных отчислениях от продажи книги в счет авторского гонорара.
- <sup>3</sup> Потресов обещал прислать Плеханову библиотеку статистических исследований.
- <sup>4</sup> Потресов имеет в виду немецкий перевод книги Г.В. Плеханова «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» (Beiträge zur Geschichte des Materialismus. Stuttgart, 1896).
- <sup>5</sup> Псевдоним А.Н. Потресова.

### 31

#### П.П. Маслов – А.Н. Потресову

1896, 21 апреля (3 мая)  
Самара

Многоуважаемый Александр Николаевич!

Один мой здешний знакомый<sup>1</sup> перевел книжку Филипповича, кажется, для П[етра] Б[ернгардовича] и послал ее в Петербург на имя В[ладимира] И[льича]<sup>2</sup>. Так как никаких известий о своей рукописи он не получал, то и просит меня написать это письмо, чтобы поспросить о ее судьбе. Если Вы можете что-нибудь узнать, так сообщите, пожалуйста.

Я, кажется, писал Вам, что автор статьи «О реформе 1861 г. и о крепостном хозяйстве» ищет издателя для своей книги<sup>3</sup>. Ответа от Вас на этот счет я еще не получал. Не можете ли сообщить что-нибудь на этот счет?

Ваш П. Маслов

Мой адрес на редакцию<sup>4</sup>.

*РГАСПИ. Ф. 265. Оп. 1. Д. 9. Л. 8. Автограф. Оpubл.: Социал-демократическое движение в России. Материалы. Т. 1. М.; Л., 1928. С. 23–24. Публикуется по автографу.*